
2018 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试

会计制度设计试卷

(课程代码 00162)

本试卷共 6页，满分 l00 分，考试时间 l50 分钟。

考生答题注意事项：

1．本卷所有试题必须在答题卡上作答。答在试卷上无效，试卷空白处和背面均可作草

稿纸。

2．第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用 28铅笔将“答题卡”的相应代码涂

黑。

3．第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用 0．5毫米黑色字迹签字笔作答。

4．合理安排答题空间，超出答题区域无效。

第一部分选择题

一、单项选择题：本大题共 20 小题，每小题 l 分，共 20 分。在每小题到出的备选项中

只有一项是符合题目要求的，请将其选出。

1．以下属于会计制度设计内容的是

A．会计发展目标 B. 会计信息系统

C．企业发展规划 D．企业经营范围

2．企业会计制度的局部设计是指

A．企业设计一整套会计制度

B．对企业的部分经济业务的会计处理进行设计

C．财产管理的会计制度进行设计

D．危及企业安全的风险控制制度进行设计

3. 在设计会计制度时，要制定出纳岗位的基本职责。以下属于出纳潞位基本职责的是

A．登记库存现金日记账簿

B．根据资金的使尉情况提出企业融资计划

C．填制记账凭证

D．办理对外担保

4．下列选顼中，会计科目的作用不包括

A. 为编制会计凭证提供依据 B．为设计会计账簿提供依据

C．是编制会计报表的基础 D．反映企业对鲐经济业务的签约情况

5．下列不属于必须分离的不楣容岗位的是

A. 货币资金的保管与盘点清查

B. 货币资金的会计记录与审计监督

C．货币资金支付的审批与执行

D．应收账款账户的登记和原材料账户的登记

6．“收料单静一式多联，下列部门中，必须留有一联的部门是

A．生产部门 B．总经理办公室

C．保管部门 D．销售部门



7．企业在设计投资业务会计制度时须考虑“投资’，棚捻的界定，下列不属于“投资"

业务范畴的是

A．从二级市场购入某上市公司股票 B. 购入银行发行的两年期债券

C．投资购买基金 D. 购买原材料

8．下列不属于固定资产特点的是

A．流动性较强

B．资金耗费的缓慢性与价值补偿的任意性

C．占资产总额的比重大

D．风险性较大

9. 发行股票的企业对收到的超跬{股票面值部分的款项进行核算时，涉及的会计科目是

A．资本公积 B. 盈余公积

C．投资收益 D．股本

10．如果企业小批单件生产产品，那么该企业的产品成本核算方法应该选择

A．变动法 B．分批法

C．分步法 D．吸收法

ll. 在下辩各项中，不属于销售与收款业务会计制度设计目标的是

A．保证产品的安全、完整 B．保证销售业务的增长

C．保证销售折扣措施恰当 D．保证销售收入的真实牲和食理性

12．从会计报表使用对象看，下列属于对内会计报表的是

A．利润袭 B. 资产负债表

C．现金流量表 D．采购日报表

13．我毽《企业会计准则》是企业会计核算工作盼规范，下列属于《企业会计准刚》规

范内容的是

A．会计监督和法律责任 B．会计职业道德

C．会计要素的确认和计量 D．会计机构和会计人员

14．企业会计核算形式的设计不包括

A．会计账簿的设计 B．会计责任的设计

C．会计报表的设计 D．会计科目的设计

15．虽然小墅企业具有经营范围和规模较小的特点，但仍要遵守有关岗位分离的原则。

小型企业在设计会计岗位时，符合岗位分离原则的是

A. 会计主管不得兼总分类账簿登记

B．出纳员不得兼管稽核工佧

C. 登记固定资产账目不得兼任登记无形资产账目

D．登记应付款项账目不得兼任登记预付款项账目

16。在下列会计科目中，不属于负偾类会计科目的是

A．短期借款 B．应付职工薪酬

C．长期借款 D．预付账款

17．下列选项中，属予会计信息载体设计的是

A．会计机构的设置和会计人员的安排

B．会计控制系统及会计控制目标

C．会计核算指标及会计岗位职责

D．会计原始凭证、会计记账凭证、会计账簿及会计报表的种类与格式

18．企业会计制度总体设计的作用是

A．保证企业会计政策的适当选择



B．保证会计制度的具体设计的适用性和可行性

C．保证会计人员的岗位搭配合理

D．保证企业编制会计报表更加快捷

19．在设计大中型企业会计融缱职费时，存货核算岗位职责不包括

A．会同有关部门拟定存货管理与核算实施办法

B。审查汇编材料采购用教计划，控制材料采购成本

C．负责存货的入库、发出与保管

D．参与存货的清查盘点

20．在下列会计科目中，属于“共同类”会计科目的是

A．套期工具 B．银行存款

C．盈余公积 D．资本公积

二、多项选择题：本大题共 l0 小题，每小题 2 分，共 20 分。在每小题列出的备选项中

至少有两项是符合题目要求的，请将其选蹬，错选、多选或少选均无分。

21．会计行政法规包括

A．会计法 B．总会计师条例

C．会计基础工作规范 D．会计档案管理办法

E．企业会计准则

22．企救邈择会计致策应处理好的关系包括

A．憨资产与净资产的关系 B．稳定性与调整性的关系

C．资产与负债的平衡关系 D．成本与收益的关系

E．销售量和赊销规模的荧系

23．企业内部银行结算的内容取决于企业对各部门的财务管理方式和各部门的经营特

点，以下做法正确的有

A．生产性经营单位，核算资金、成本、收入、利润

B．供应部门，主要核算采赡成本、内部利润和采购费用

C．生产部门，主要核算生产成本和铡造费用

D. 销售部门，主要核算货款结算、销售成零结转、销售费用和内部利润

E．行政职能部门，主要核算经费

24. 在设计会计凭证时，应作为记账凭证设计雌骞的有

A．记账凭证所附原始凭证张数

B．填铡凭证的日期

C．记账凭证的编号

D．记账涉及的会计科目

E．记账金额

25．货币资金业务会计制度设计的具体目标有

A。保证货币资金的安全性和完整性

B．保证货币资金的合规秘合法性

C．保证货币资金业务结算的及时性和正确性

D。保证货币资金业务会计核算资料准确和可靠性

E。保证货币资金使用的灵活性和有效性

26．根据我国《企业会计准则》的规定，在设计发出存货实际成本计价方法时，可以选

择的方法包括

A．个剔计价法 B．先进先出法

C．后进先出法 D．加权平均法



E. 移动加权平均法

27．交易性金融资产和可侠出售金融资产的特点有

A．变现能力强 B．在公开市场有明确市价

C．流动性强 D．价格稳定

E．收益确定

28．固定资产折旧可选用的方法包括

A. 直线法 B．产量法

C．使用量法 D．年数总和法

E．双倍余额递减法

29．接筹资业务职责分离要求，下列人员应分离的有

A. 筹资计翊编铡人员与审批人员

B．办理股票或债券分析随人员与会计核算人员

C．负责收付款人员与会计核算人员

D．保管未发行的债券或股票人员与会计核算人员

E．负责向证监会递交发行股票申请的人员和负责向公众办理上市公告的人员

30．企业在设计产最成本核算业务会计制度时，必须设计成本核算对象。在下列各项中，

可以作为成本核算对象的有

A．产品的品种 B．产品的撬别

C．产品昀费用 D．生产的步骤

E．产品的价格

第二部分非选择题

三、名词解释题：本大题共 5小题，每小题 3分，共 l5 分。

31．会计人员制度

32. 会计制度金面设计

33．（会计机构设计的)适应挫原则

34．会计科目

35．利润表

四、筒答题：本大题共 3小题，每小题 5分，共 l5分。

36．存货包括的内容有哪些?

37．如皋不考虑坏账盼处理，企业锵餐与收款业务的不相容岗位有哪些?

38．企业向外提供的财务报表至少应当包括哪些类型?

五、综合设计题：本大题共 3小题。每小题 l0 分，共 30 分。

39．某家用电器销售企业出缡员脊睐手黢票投资，但苦于没有足够的资金。有一天，一

家老客户交给他一张用于购买家用电器的 l0 万元支票，由于关系很熟悉，所以支票的

“收款人”栏目没有填写。该出纳员拿到这张支票以后本应在辑“收款人”栏目填上本

企业名称并交本企业办理入账手续，但他没有这样做，而是瞒着本企业私自将该支票交

给自己朋友的一家私人企业，经背书后套出了 l0 万元现金，用于自己的股票投资。他

的这一行为没有人发现，而该老客户也由于“信任”多次送来不填收款人名称的支票，

他重复使用上述手法，通过私人企业“帮忙"，将支票套成现金，全部用予股票投资，

共套取公款 l60 万元。年末该客户和本企业对账时才发现了这些问题，但为时已晚，所

套款项已在股市里亏损大半。

要求：指出该案例中各相关单位在会计控制制度方面存在的问题。

40．某公司销售与收款内部控制关业务流程如下：



(1 销售副总经理收到顾客的订单后，交由销售经理对品种、规格、数量、价格、

付款条件、结算方式等详细审核后签章，交仓库办理发货手续。

(2)仓库保管员根据经审核的订单，填制一式四联的销售单。在各联上签章后，

第一联作为发运单，由工作人员配货并随货交顾客；第二联交会计部；第三

联交应收账款管理员；第四联由仓库保管员按编号顺序述同订单一并作为盘

存的依据保存。

(3)会计部收到销货单后，根据单中所列资料，开具统一的销售发票，将顾客联

寄送顾客，将销售联交应收账款管理员，作为记账和收款的凭证。

(4)应收账款管理员收到发票后，将发票与销货单核对，如无错误，据以登记应

收账款明细账，并将发票和销货单按顾客顺序保存。

要求：指出该公司在销售与收款内部控制中存在的缺陷。

41．某公司是一家国企，设有财会部，负责公司盼财务管理程会计核算；设有采购部，

负责公司的原材料采购和供应；此外，公司还设有其他职能部门和分公司。某年上

级主管部门对该企业审计时发现：

（1)公司财会部经理出总经理的妻子担任，如缡由财会部经理的妹妹扭任，支票

等票据由会计保管，支取款项的印章都由总经理亲自保管。

(2)公司规定材料采购审请由采购部经理审批，由采购员办理，各项费用报销由

总经理签字。

(3)考虑到销售部门比较熟悉客户情况，为便于销售部门进行业务谈判，确定授

权销售部门兼任信蹋管理税构。对大额销售业务，销售部门可自主定价、签

署销售合同。

(4)为了方使分公诱开展投资等业务，公霭总经理决定授予分公司自主决定是否

对外提供担保秘是否对外投资的权力。

要求：分析就案例，从会计制度角度指出其中存在的河题。
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